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	Présidence de la Région

Presidenza della Regione
PEC
Réf. n° - Prot. n.
9712/DEL
V/ réf. – Vs. rif.


Aoste / Aosta
31 maggio 2018

	Ai Sindaci
dei Comuni della Valle d’Aosta
Ai Presidenti

delle Unités des Communes valdôtaines
e, p.c.,   Al Presidente del Consiglio permanente

degli enti locali




Oggetto:
Conto annuale e Censimento generale del personale in servizio presso gli enti locali. - Anno 2017. - Trasmissione della Circolare del Ministero dell’Interno prot. n. 8850 del 24 maggio 2018.
Con la presente si segnala che in data 24 maggio 2018 è pervenuta a questa Presidenza la circolare di cui all’oggetto, con la quale il Ministero dell’Interno informa che, ai sensi dell’articolo 95 del d.lgs. 18 agosto 2000, n. 267, è stato dato avvio al Censimento generale del personale in servizio presso gli enti locali al 31/12/2017.
Si rammenta che, come per gli anni passati, l’acquisizione dei dati richiesti avverrà tramite il sistema SICO del Ministero dell’Economia e delle Finanze (utilizzando le Tabelle del Conto annuale elencate nell’allegato 1 alla circolare in oggetto), il quale provvederà alla trasmissione degli stessi al Ministero dell'Interno, grazie all'unificazione delle due rilevazioni in attuazione del protocollo d'intesa stipulato dai predetti Ministeri in data 8 maggio 2008.

Ai fini della rilevazione, nell'anno 2018, del Conto annuale, da effettuarsi secondo le modalità indicate dal Ministero dell’Economia e delle Finanze con circolari n. 12 in data 8 marzo 2018 e n. 18 del 22 maggio 2018 (entrambe disponibili al link http://www.rgs.mef.gov.it/VERSIONE-I/e_government/amministrazioni_pubbliche/personale_delle_pa/conto_annuale/), si forniscono, a titolo collaborativo, indicazioni in merito ad alcuni errori e/o inesattezze riscontrate nei dati forniti gli scorsi anni dagli enti interessati:

· nella Scheda Informativa 1A:

· gli enti locali valdostani non devono rispondere alla domanda relativa all’eventuale presenza di un Direttore Generale (in passato erroneamente compilata da alcuni Comuni): infatti, nelle istruzioni specifiche di comparto (pagg. 244 e 254), viene precisato che la domanda riguarda solo Città metropolitane, Province e Comuni con popolazione superiore a 100.000 abitanti e che, per gli altri enti, le risposte, nelle maschere web, non sono abilitate mentre, nel kit excel (appositamente predisposto per gli enti locali valdostani e che a breve sarà reso disponibile), verranno scartate;

· alla domanda “L’ente fa parte di una Unione di Comuni” (alla quale, lo scorso anno, alcuni enti hanno risposto positivamente, altri negativamente) i Comuni devono rispondere “SI”; infatti, viste le difficoltà riscontrate, a vari fini, per la classificazione delle Unités des Communes valdôtaines, con nota prot. n. 1388/del in data 15 luglio 2015, il Presidente della Regione ha precisato che “… anche al fine dell’adozione di comportamenti omogenei tra gli enti, le caratteristiche delle Unités, così come delineate dal legislatore regionale, permettono di ravvisare una loro corrispondenza con le Unioni di Comuni, di cui all’articolo 32 del d.lgs. n. 267/2000…”. Non è d’ostacolo il fatto che le Unités, ancora per quest’anno, soltanto ai fini del Conto annuale 2017, siano state ancora codificate come Comunità Montane in quanto, dal prossimo anno, dovrebbero essere correttamente ricondotte alle Unioni di Comuni;
· nella Scheda Informativa 1A_Conv particolare attenzione deve essere posta per una corretta e completa compilazione delle parti che contengono dati relativi alle convenzioni tra enti (ad esempio numero di convenzioni, enti convenzionati, ente capofila, ecc., ) da riferire principalmente, per gli enti locali valdostani, alle convenzioni obbligatorie ai sensi della legge regionale 5 agosto 2014, n. 6, in quanto le informazioni fornite da ogni singolo ente dovranno essere coerenti con quelle rese dagli enti convenzionati con lo stesso. A tal fine si fa presente che i Comuni dovranno, quantomeno, indicare le convenzioni di cui alla l.r. 6/2014, compilando una sezione della scheda per ognuna delle convenzioni attuative stipulate per l’esercizio obbligatorio in forma associata delle funzioni e dei servizi comunali da svolgere a livello di ambito territoriale sovracomunale (art. 19), oppure per il tramite del Comune di Aosta (art. 5), dell’Amministrazione regionale (art. 6) e delle Unités (art. 16), biffando la casella relativa alla tipologia di funzioni/servizi svolti in forma associata, se presenti tra quelli elencati, e biffando la casella “altro” per quelli che non trovano diretta corrispondenza. Considerato che non è possibile inserire la convenzione stipulata dai Comuni con il CELVA, ai sensi dell’art. 4 della predetta legge in quanto la rilevazione è limitata alle convenzioni con gli enti pubblici, la quinta sezione potrebbe essere utilizzata per eventuali convenzioni facoltative o di sovra ambito;

· nella Tabella 1, il Segretario dell’Ente non deve essere inserito tra i Dirigenti, ma in una delle apposite caselle dedicate ai Segretari (per il Comune di Aosta trattasi di Segretario di I^ fascia, per gli altri enti Segretario di II^ fascia – Istruzioni specifiche di comparto – pag. 266) e, per l’utilizzo in convenzione ai sensi della l.r. 10/2015, non deve essere inserito nella colonna relativa al personale in part-time, bensì in quella relativa al tempo pieno (Istruzioni specifiche di comparto – pag. 254);

· nella Tabella 2, per quanto attiene al personale assunto con rapporto di lavoro flessibile, vale a dire a tempo determinato, di formazione lavoro, somministrazione (ex interinale) e addetto ai lavori socialmente utili “LSU/LPU”, il dato non deve essere indicato in unità, ma riconducendo ad unità annue i periodi di utilizzo inferiori all’anno, come indicato nelle istruzioni per la compilazione del conto (vedasi Tabelle di rilevazione - pagg. 113 e 114);
· nella Tabella 3, oltre a segnalare i dipendenti ed i Segretari in convenzione, devono essere rilevati, così come avvenuto dallo scorso anno, anche i dipendenti che sono utilizzati per attività correlate alle funzioni associate per convenzioni sottoscritte tra le amministrazioni, ivi compresi i dipendenti impiegati per le funzioni ed i servizi gestiti in forma associata ai sensi della legge regionale 5 agosto 2014, n. 6, trattandosi di convenzioni similari a quelle previste dall’articolo 14, comma 28, del d.l. 78/2010, convertito in legge 122/2010. A tale proposito:

· l’Ente di provenienza, ovvero il capo convenzione, oltre che nella “Tabella 1”, deve indicare il suddetto personale anche nella tabella “Tabella 3” nelle colonne “Personale dell’Amministrazione - out”;
· l’Ente di destinazione deve indicare detto personale solo nella “Tabella 3“ nelle colonne “Personale esterno - in” (vedasi Tabelle di rilevazione - pagg. da 116 a 118 - e Istruzioni specifiche di comparto – pagg. da 251 a 254).
Si evidenzia in particolare, per gli ambiti territoriali sovracomunali (istituiti ai sensi della l.r. 6/2014) che hanno 2 Segretari, che il Comune capofila dovrà segnalare entrambi i Segretari nella Tabella 1 e nella Tabella 3, e gli altri Enti dovranno anch’essi indicarli entrambi, ma solo in Tabella 3, secondo le indicazioni fornite nel punto precedente.

Si sottolinea che il termine per la trasmissione dei dati del Conto annuale tramite il sistema SICO del Ministero dell'Economia e delle Finanze è fissato al 25 giugno 2018, come da comunicato della Ragioneria generale dello Stato del 22 maggio 2018, consultabile su internet allo stesso link sopra riportato; in merito all’obbligatorietà dell’invio dei suddetti dati e alle eventuali sanzioni conseguenti alla mancata trasmissione degli stessi si rammentano le disposizioni di cui agli artt. 7 e 11 del d.lgs. n. 322/1989, come modificati dall’art. 3, c. 74 della legge n. 244/2007, e della legge 30.10.2013, n. 125.

Si comunica, infine, che la circolare ministeriale prot. n. 8850 del 24 maggio 2018 è consultabile sul sito internet del Ministero dell’Interno al link http://dait.interno.gov.it/. 
Cordiali saluti.

La Dirigente
(Tiziana VALLET)

-Documento firmato digitalmente-
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