AVVERTENZA 
In relazione a quanto disposto a pag. 76 della presente pubblicazione  “Istruzioni per i seggi e per gli uffici di scrutinio per tutti i Comuni”, si rende noto che l’articolo 5 della legge regionale del 27 maggio 2022,  n. 6 (Primo provvedimento di variazione al bilancio di previsione finanziario della Regione per il triennio 2022/2024. Modificazioni di leggi regionali) che si riporta di seguito, in deroga a quanto disposto dall’articolo 60 della legge regionale 9 febbraio 1995, n. 4, ha ridefinito, per l’anno 2022, in caso di ammissione di una sola lista, la percentuale necessaria al raggiungimento del quorum come segue:
· il numero dei votanti non deve essere inferiore al 40% degli elettori iscritti nelle liste elettorali del Comune;

· per la determinazione del numero degli elettori iscritti nelle liste del Comune non si tiene conto degli elettori iscritti all’anagrafe degli italiani residenti all’estero (AIRE) che non esercitano il diritto di voto.
Rimane invariata la percentuale del numero dei voti validi (non inferiore al 50% dei votanti) per il raggiungimento dell’ulteriore quorum.

“Art. 5

(Disposizioni straordinarie in materia di elezione del sindaco e del vice sindaco, nonché del consiglio comunale)

1. Per le elezioni del sindaco, del vice sindaco e del consiglio comunale nei Comuni sino a 15.000 abitanti da effettuarsi nel secondo semestre dell'anno 2022, in deroga a quanto previsto dall'articolo 60 della legge regionale 9 febbraio 1995, n. 4 (Disposizioni in materia di elezioni comunali), ove sia stata ammessa e votata una sola lista, si intendono eletti i candidati alla carica di sindaco e vice sindaco nonché di consigliere comunale, purché essa abbia riportato un numero di voti validi non inferiore al 50 per cento dei votanti e il numero dei votanti non sia stato inferiore al 40 per cento degli elettori iscritti nelle liste elettorali del Comune. Qualora non siano raggiunte tali percentuali, l'elezione è nulla. Per la determinazione del numero degli elettori iscritti nelle liste elettorali del Comune non si tiene conto degli elettori iscritti all'Anagrafe degli italiani residenti all'estero (AIRE) che non esercitano il diritto di voto.”
