CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER L’ASSUNZIONE A TEMPO INDETERMINATO DI UN FUNZIONARIO (CAT. D) NEL PROFILO DI ISTRUTTORE TECNICO, DA ASSEGNARE ALLA DIREZIONE TECNOLOGIE E GESTIONE
PRIMA PROVA SCRITTA

MATERIE DELLE PROVE SCRITTE:

· architettura dei sistemi informativi, progettazione e realizzazione;

· project management;

· ciclo di vita di un progetto software;

· metodologie e strumenti di analisi costi-benefici.


a. Il  candidato,  dovendo  progettare  un  nuovo  sistema  informativo,  dopo aver  brevemente  illustrato  i  principali  contributi  portati  da  una  corretta  definizione  dell’architettura  generale  del  sistema,  analizzi  le  principali  attività  da  mettere  in  atto  per  assicurare   la  sua  corretta  progettazione;  in  particolare  si  soffermi  sui  temi  della  sicurezza  logica  e  fisica  dei  dati.  

b. Una  Direzione Sistemi  oggi  si  trova  di  fronte  a  problemi  complessi  che  richiedono  tecniche  metodologiche  e  organizzative  sempre  più  sofisticate  e  flessibili;    si  descriva   l’importanza  della  definizione  preventiva  dell’architettura  generale  dei  sistemi,  la  necessità  di una pianificazione  temporale  per  lo  sviluppo  delle  singole  componenti  e  le  differenti  modalità  di  gestione  di  ogni  sistema  durante  l’intero  ciclo  di  vita.

c. Molti sono gli aspetti critici di un moderno sistema informativo: tra questi si possono citare la scelta make or buy, la documentazione, la sicurezza, l'evoluzione delle tecnologie, ecc. Dopo una presentazione generale sviluppare un aspetto particolare.

CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER L’ASSUNZIONE A TEMPO INDETERMINATO DI UN FUNZIONARIO (CAT. D) NEL PROFILO DI ISTRUTTORE TECNICO, DA ASSEGNARE ALLA DIREZIONE TECNOLOGIE E GESTIONE
SECONDA PROVA SCRITTA


a. Scopo  fondamentale  del  Project  management  è  quello  di  pianificare  e  controllare  l’andamento  nel  tempo  delle  attività  di  sviluppo  di  un nuovo  progetto.  Si  descrivano  metodologie,  tecniche e  strumenti   tendenti  a  minimizzare   l’impatto  negativo  che  problemi imprevisti  o  improvvisi  cambiamenti  di  scenario  possono  insorgere  nelle  fasi  di  sviluppo.

b. Nell’ipotesi  di  far  parte  di  un  comitato  di  controllo  di  un  progetto  informatico,  al  candidato   è  stato  assegnato  il  compito  di  tenere  aggiornato  un  “diario di bordo”  per  l’intera  durata  dello  sviluppo  ai  fini  di  gestire  ogni  criticità   che  si  dovesse  manifestare  in  corso  d’opera.    Si  descrivano  metodologie,  strumenti  e  azioni organizzative   da  attuare  per  svolgere  al  meglio  il  proprio  compito. 

c. Un intervento informatico ha sempre contraccolpi organizzativi. Come si pensa di seguire questo aspetto nello sviluppo del progetto, preparando l'ambiente all'accettazione del nuovo (nuovo hardware, nuovo software, nuove procedure, nuovi processi, nuovi criteri di sicurezza,...).
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PROVA ORALE FINALE

MATERIE:

· materie oggetto delle prove scritte;

· diritto amministrativo: gli atti e il procedimento amministrativo;

· parte normativa del contratto relativo al personale appartenente alle categorie di tutti gli enti del comparto unico della Valle d'Aosta, sottoscritto in data 24 dicembre 2002 (visionabile sul sito internet della Regione e pubblicato sul I supplemento al n. 7 del B.U.R. del 18 febbraio 2003);

· codice di comportamento e C.C.R.L. per la definizione delle norme in materia di procedimenti disciplinari e controversie di lavoro dei dipendenti del comparto unico di cui all’articolo 1 della L.r. 45/95 (visionabili sul sito internet della Regione e pubblicati sul I° supplemento al n. 24 del B.U.R. del 3 giugno 2003).
DOMANDA A (architettura sistemi informativi, progettazione e realizzazione; ciclo di vita progetto software)

Inquadrare il problema della sicurezza nei sistemi informativi sotto l’aspetto della sicurezza fisica, logica e applicativa;

DOMANDA B (project management; metodologie e strumenti di analisi costi-benefici)

Esporre quali sono la possibilità, gli svantaggi e i vantaggi di soluzioni in outsourcing.

DOMANDA C (Diritto amministrativo)

Il procedimento amministrativo e le sue fasi

DOMANDA D (C.C.R.L)

L’orario di lavoro 

DOMANDA E (Codice di comportamento e C.C.R.L. norme in materia di procedimenti disciplinari)

Sanzioni e competenze nell’irrogazione di esse

tema concernente l’architettura dei sistemi informativi, progettazione e realizzazione – ciclo di vita di un progetto software.





tema concernente  il  Project management , metodologie e strumenti di analisi costi/benefici.








