CONCORSO PUBBLICO, PER ESAMI, PER L’ASSUNZIONE A TEMPO INDETERMINATO DI UN DIRIGENTE (QUALIFICA UNICA DIRIGENZIALE) CON INCARICO DI CAPO DEL SERVIZIO PER L’ATTUAZIONE DEL PIANO ENERGETICO – 3° LIVELLO DIRIGENZIALE – NELL’AMBITO DEL DIPARTIMENTO INDUSTRIA, ARTIGIANATO ED ENERGIA DELL’ORGANICO DELLA GIUNTA REGIONALE

PRIMA PROVA SCRITTA

MATERIE:

La prova sarà diretta ad accertare l'attitudine dei concorrenti alla soluzione corretta, sotto il profilo della legittimità, della convenienza e della efficienza ed economicità organizzativa, di questioni connesse con l'attività istituzionale dell'Amministrazione.

PROVA N. 1

Esplicitare l’iter necessario a svolgere un accordo di programma finalizzato alla gestione ottimale delle risorse energetiche presenti sul territorio della regione Valle d’Aosta, indicando quali soggetti sono da coinvolgere, quali indici di efficienza energetica di riferimento si intendono adottare e specificando una ipotesi di tempistica del processo, tenendo conto del profilo della legittimità, della convenienza e della efficienza ed economicità organizzativa.

PROVA N. 2

Esplicitare le sinergie possibili e potenziali tra la gestione energetica, la pianificazione urbanistica e l’efficienza energetica degli immobili, con riferimento al territorio della regione Valle d’Aosta, tenendo conto del profilo della legittimità, della convenienza e della efficienza ed economicità organizzativa.

PROVA N. 3

Interventi per la penetrazione delle tecnologie di produzione energetica da fonti rinnovabili nel territorio della regione Valle d’Aosta: proposta di un bando per l’erogazione di contributi, tenendo conto del profilo della legittimità, della convenienza e della efficienza ed economicità organizzativa.
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2a PROVA SCRITTA

MATERIE:

· sistemi per la produzione ed il trasporto dell’energia, con particolare riguardo all’utilizzo delle fonti rinnovabili ed alla diversificazione nell’uso delle fonti convenzionali e dei vettori energetici;

· tecniche di risparmio energetico, con particolare riguardo alle modalità di miglioramento delle prestazioni energetiche degli edifici previste dalla vigente normativa;

· legislazione di settore a livello comunitario, nazionale e regionale.

PROVA N. 1

Con riferimento al quadro normativo in vigore, si affronti il tema del bilancio energetico ambientale su scala territoriale regionale: aspetti teorici, metodologie di indagine e procedure applicative.

PROVA N. 2

Con riferimento al quadro normativo in vigore, si affronti il tema della diagnosi energetica degli edifici: aspetti teorici, bilanci energetici, metodologie di indagine, procedure applicative e tecniche di risparmio energetico.

PROVA N. 3

Con riferimento al quadro normativo in vigore, si affronti il tema degli impiantii cogenerativi: basi teoriche, principi di funzionamento, aspetti positivi e criticità per la copertura dei fabbisogni energetici. Possibili sinergie con utenze limitrofe di consumo multienergetico servite mediante teleriscaldamento, con particolare riferimento alle peculiarità del territorio valdostano.
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PROVA ORALE FINALE

MATERIE:

· argomenti della seconda prova scritta e “criteri di pianificazione energetico-ambientale”;
· legislazione di settore a livello comunitario, nazionale e regionale;

· diritto amministrativo, con particolare riguardo agli atti e al procedimento;

· ordinamento della Regione Autonoma Valle d’Aosta;

· norme sull’organizzazione dell’Amministrazione regionale e sulla disciplina del personale della Regione.

1. Il piano energetico ambientale regionale: elementi del bilancio e correlazione del piano con gli altri strumenti di pianificazione territoriale regionale

2. Certificazione energetica degli edifici, quadro normativo attuale e ipotesi di evoluzione nel contesto regionale;

3. I provvedimenti amministrativi ed i casi di invalidità;

4. L’organizzazione e le funzioni del Consiglio regionale;

5. Le responsabilità del dirigente.

