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	Présidence de la Région

Presidenza della Regione
PEC
Réf. n° - Prot. n.
8190/del
V/ réf. – Vs. rif.


Aoste / Aosta
13/5/16

	Ai Sindaci
dei Comuni della Valle d’Aosta
Ai Presidenti

delle Unités des Communes valdôtaines
e, p.c.,   Al Presidente del Consiglio permanente

degli enti locali




Oggetto:
Conto annuale e Censimento generale del personale in servizio presso gli enti locali. - Anno 2015. - Trasmissione della Circolare del Ministero dell’Interno prot. n. 7872 del 10 maggio 2016.
Con la presente si segnala che in data 10 maggio 2016 è pervenuta a questa Presidenza la circolare di cui all’oggetto, con la quale il Ministero dell’Interno informa che, ai sensi dell’articolo 95 del d.lgs. 18 agosto 2000, n. 267, è stato dato avvio al Censimento generale del personale in servizio presso gli enti locali al 31/12/2015.

Si rammenta che, come per gli anni passati, l’acquisizione dei dati richiesti avverrà tramite il sistema SICO del Ministero dell’Economia e delle Finanze (utilizzando le Tabelle del Conto annuale elencate nell’allegato 1 alla circolare in oggetto), il quale provvederà alla trasmissione degli stessi al Ministero dell'Interno, grazie all'unificazione delle due rilevazioni in attuazione del protocollo d'intesa stipulato dai predetti Ministeri in data 8 maggio 2008.
Ai fini della rilevazione del Conto annuale per l'anno 2015, da effettuarsi secondo le modalità indicate dal Ministero dell’Economia e delle Finanze con circolari n. 13 in data 15 aprile 2016 e n. 10 del 9 marzo 2016 (entrambe disponibili al link http://www.rgs.mef.gov.it/VERSIONE-I/CIRCOLARI/2016), si forniscono, a titolo collaborativo, indicazioni in merito ad alcuni errori e/o inesattezze riscontrate nei dati forniti gli scorsi anni dagli enti interessati:

· il Segretario comunale non deve essere inserito tra i Dirigenti, ma in una delle apposite caselle dedicate ai Segretari (per il Comune di Aosta trattasi di Segretario di I^ fascia, per gli altri enti Segretario di II^ fascia – Istruzioni specifiche di comparto – pag. 238) e, in caso di utilizzo in convenzione, non deve essere inserito nella colonna relativa al personale in part-time, bensì in quella relativa al tempo pieno (Istruzioni specifiche di comparto – pag. 226 - 227);

· per quanto attiene il personale con contratto a tempo determinato, di formazione lavoro, somministrazione (ex lavoro interinale) e addetto ai lavori socialmente utili (LSU/LPU) il dato non deve essere indicato in unità, ma riconducendo ad unità annue i periodi di utilizzo inferiori all’anno, come indicato nelle istruzioni per la compilazione del conto (vedasi Tabelle di rilevazione - pag. 105);
· poiché non risulta che, negli enti locali valdostani, il Segretario ricopra anche la funzione di Direttore Generale, la risposta alla relativa domanda presente nella Scheda Informativa 1A dovrebbe essere negativa;

· dato che numerosi Enti non segnalano il personale ed i Segretari in convenzione nell’apposita “Tabella 3 (Personale in posizione di comando/distacco, fuori ruolo e convenzione al 31 dicembre)” si fa presente quanto segue per le convenzioni di personale:
· l’Ente di provenienza, ovvero il capo convenzione, oltre che nella “Tabella 1”, deve indicare il suddetto personale anche nella tabella “Tabella 3” in corrispondenza della colonna “Personale dell’Amministrazione – out”;
·  l’Ente di destinazione deve indicare detto personale solo nella “Tabella 3“ in corrispondenza della colonna “Personale esterno – in”
(vedi Tabelle di rilevazione - pagg. da 108 a 110 - e Istruzioni specifiche di comparto – pagg. da 239 a 241).
A titolo informativo si rammenta che, in sede di compilazione della precitata “Tabella 3”, vanno esclusi i dipendenti utilizzati per attività correlate alle funzioni associate per convenzioni sottoscritte tra le amministrazioni ai sensi dell’articolo 14, comma 28, del d.l. 78/2010, convertito in legge 122/2010, o altre convenzioni similari (quali quelle stipulate dagli enti locali valdostani per l’esercizio obbligatorio in forma associata delle funzioni e dei servizi di cui all’articolo 19 della legge regionale 5 agosto 2014, n. 6).
Relativamente al termine, fissato al 31 maggio 2016, per la trasmissione dei dati del Conto annuale tramite il sistema SICO del Ministero dell'Economia e delle Finanze, si rammentano le disposizioni di cui agli artt. 7 e 11 del d.lgs. n. 322/1989, come modificati dall’art. 3, c. 74 della legge n. 244/2007, in merito all’obbligatorietà dell’invio dei suddetti dati e alle eventuali sanzioni conseguenti alla mancata trasmissione degli stessi.

Si comunica, infine, che la circolare ministeriale prot. n. 7872 del 10 maggio 2016 è consultabile sul sito internet del Ministero dell’Interno al link http://incomune.interno.it/censimento/index.html.

Confidando nella consueta ed accurata collaborazione delle SS.LL., si porgono cordiali saluti.

La Dirigente
(Tiziana VALLET)

-Documento firmato digitalmente-
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