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Glossaire

Le mouvement naturel est constitué par le nombre d’enfants nés de résidents en Italie, indépendamment du lieu de naissance (Italie ou étranger) et du nombre de morts parmi la population résidente, eux aussi indépendamment du lieu de décès (Italie ou étranger). Les enfants nés en Italie de parents non résidents et les morts non résidents sont donc exclus de cette catégorie. Les naissances et les décès sont comptés au moment de la transcription de l’acte de naissance ou de l’acte de décès sur le registre de l’état-civil. 

Le mouvement migratoire est constitué du nombre d’inscriptions et du nombre de radiations du registre des résidents enregistrées pendant l’année. 

Les inscriptions se répartissent comme suit : 

· inscriptions depuis autre commune italienne: nombre de personnes inscrites suite à un transfert de résidence ;

· inscriptions de l’étranger : nombre de personnes inscrites suite à un transfert de résidence de l’étranger ; 

· inscriptions pour d’autres raisons : ces inscriptions ne sont pas dues à un changement effectif de résidence mais à des opérations de correction des registres de l’état-civil. Ainsi, y figurent les inscriptions de personnes radiées car introuvables, mais réapparues par la suite, les inscriptions de personnes non recensées, et qui n’ont donc pas été comptabilisées parmi la population légale mais qui sont effectivement résidentes.

Les radiations se distinguent en :

· radiations suite à un transfert de résidence vers une autre commune italienne;

· radiations suite à un transfert de résidence vers l’étranger ;

· radiations pour d’autres raisons : il ne s’agit pas de véritables changements de 

· résidence mais de radiations dues aux corrections des registres de l’état-civil. Parmi ces radiations figurent celles des personnes radiées car ne résultant pas comme résidentes dans la commune, les personnes recensées comme y possédant leur demeure habituelle mais qui n’ont pas voulu ou pas pu (par manque de conditions requises) s’inscrire au registre des résidents de la commune . 

Le solde naturel est la différence entre le nombre d’enfants nés en Italie ou à l’étranger de personnes résidentes et le nombre de décès, en Italie ou à l’étranger, de résidents en Italie. 

Le solde migratoire est la différence entre  le nombre des inscrits et le nombre des radiés  du registre des résidents ;

Le solde migratoire interne est la différence entre les inscriptions et les radiations du registre de l’état-civil de ou vers une autre commune . 

Le solde migratoire externe est la différence entre les inscriptions et les radiations du registre de l’état-civil de  ou vers l’étranger.

Le solde total est la somme du solde naturel et du solde migratoire. 

